

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Ивушкиной Ольги Викторовны**  
**«Кражи грузов из подвижного состава железнодорожного транспорта:**  
**характеристика и предупреждение (региональный аспект)»,**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата юридических**  
**наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология;**  
**уголовно-исполнительное право**

Для экономического развития любой страны важную роль играет транспортная система, которая обеспечивает условия экономического роста, повышения конкурентоспособности национальной экономики и качества жизни населения, развития конкурентных преимуществ нашей страны, с точки зрения реализации ее транзитного потенциала. От эффективной работы данной системы зависит уровень развития экономики государства. Доступ к безопасным и качественным транспортным услугам определяет эффективность развития производства, бизнеса и социальной сферы. От решения вопросов сохранности перевозимого железнодорожным транспортом имущества зависит долгосрочное социально-экономическое развитие Российской Федерации.

Анализ приведенных О.В. Ивушкиной статистических данных свидетельствует, что кражи грузов являются наиболее распространенным преступлением в структуре деяний, совершаемых на объектах железнодорожного транспорта, а размер причиняемого ими ущерба намного превосходит размер ущерба от других видов краж. Это означает, что меры противодействия кражам грузов из подвижного состава железнодорожного транспорта не приводят к нужному результату, так как не отвечают требованиям сложившейся в данной сфере криминальной ситуации.

В этой связи представляется актуальной разработка комплекса мер уголовно-правового и криминологического противодействия рассматриваемому виду преступлений, который позволил бы в значительной степени снизить ущерб, наносимый собственникам грузов, повысить безопасность их перемещения по железной дороге и вернуть доверие к этой сфере экономики в целом.

Анализ содержания автореферата позволяет утверждать, что диссертация О.В. Ивушкиной отличается определенной научной новизной, которая достигнута путем использования системного подхода при исследовании вопросов заявленной темы.

Исследованы теоретические основы предупреждения краж грузов на объектах железнодорожного транспорта. Интересен расчет криминогенной зараженности выбранных соискателем участков железной дороги (Восточно-Сибирской, Забайкальской, Дальневосточной) в зависимости от количества краж на каждые 100 км.

Заслуживают внимания предложения автора о мерах общесоциального и специально-криминологического предупреждения краж грузов, совершаемых из подвижного состава железнодорожного транспорта. Полученные выводы основаны на современных достижениях уголовно-правовой науки, криминологии и других отраслей знаний.

Достоверность полученных соискателем научных результатов подтверждена результатами эмпирического исследования, которое включает в себя статистические данные Главного информационно-аналитического центра МВД России, Восточно-Сибирского линейного управления МВД России на транспорте, Забайкальского линейного управления МВД России на транспорте, Управления на транспорте МВД России по Дальневосточному федеральному округу за период 2009–2017 гг., основывается на изучении 500 уголовных дел и 400 приговоров о кражах грузов из подвижного состава, рассмотренных судами Иркутской области и Забайкальского края Дальневосточного федерального округа.

Судя по автореферату, научные положения и выводы имеют теоретическую и практическую ценность, которая заключается в том, что они способствуют повышению эффективных мер предупреждения исследуемого вида преступлений.

Достоверность и обоснованность проведенного научного исследования обеспечиваются целостным, комплексным подходом к научному

исследованию, адекватностью методов исследования её цели и задачам, научной апробацией основных идей, включенностью результатов в образовательный процесс в образовательных учреждениях. Так, диссертационное исследование прошло апробацию в форме опубликования основных положений, выносимых на защиту в диссертационном исследовании в 24 работах автора.

Автореферат диссертации отличается хорошим научным стилем и логичностью изложения, продуманной структурированностью материала. Основное содержание работы, теоретические и практическое части автореферата диссертации в целом сбалансированы.

Вместе с тем, следует высказать ряд замечаний, выявленных в процессе изучения автореферата диссертационного исследования.

1. В первом положении, выносимом на защиту, автор указывает, что анализ динамики виктимизации, связанной с кражами грузов, свидетельствует о весьма неблагоприятных тенденциях ее развития. С учетом того, что виктимизация – это процесс перерастания потенциальной жертвы в реальную, приведенное положение изложенное требует корректировки и дополнительной аргументации в ходе защиты.

2. Для предупреждения краж грузов из подвижного состава железнодорожного транспорта автор предлагает ряд предупредительных мер социально-экономического, правового, организационно-управленческого характера. Однако, исходя из текста автореферата, автор не уделяет должного внимания проблемам функционирования самой системы предупреждения преступности в Российской Федерации. Подтверждением этому является отсутствие анализа практики применения Федерального закона от 23.06.2016 г. №182-ФЗ «Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации».

Вместе с тем, высказанные замечания имеют частный характер, и не влияют на общую положительную оценку представленной диссертационной работы. Изучение содержания автореферата позволяет сделать **вывод** о том,

что диссертация О.В. Ивушкиной «Кражи грузов из подвижного состава железнодорожного транспорта: характеристика и предупреждение (региональный аспект)» является самостоятельной, завершенной научно-квалификационной работой, содержащей решение научной задачи, имеющей значение для развития науки уголовного права и криминологии, правотворческой и правоприменительной деятельности, соответствует критериям, которым должна отвечать диссертация на соискание ученой степени кандидата наук (абз. 2 п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842), а соискатель Ольга Викторовна Ивушкина заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

**Отзыв подготовил:** профессор кафедры уголовного права  
Московского государственного юридического  
университета им. О.Е. Кутафина (МГЮА)  
доктор юридических наук, профессор,  
заслуженный юрист РФ В.Чепелев Валерий Филиппович Цепелев  
«13» октября 2018 г. Тел. 8-916-315-2799; e-mail: v\_tsepelev@rambler.ru

Служебный адрес: 125993, г. Москва, ул. Садовая Кудринская, д. 9.  
Тел.: (499) 2448888, 244-88-99 (доб. 835 – кафедра);  
E-mail: ugolovnoepravomgua@yandex.ru

